



№ 5(33)

www.almazovcentre.ru

май 2013

Новости Центра Алмазова

ALMAZOV
CENTRE NEWS

Поздравляем с 68-годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

9 мая – всенародный праздник памяти о великом подвиге фронтовиков и тружеников тыла, всех тех, кто вынес на своих плечах тяжесть войны, явивших всему миру мужество и героизм, стойкость и силу духа.

8 мая, накануне праздника, директор Центра академик РАМН Е.В. Шляхто и представители администрации лично поздравляли ветеранов – сотрудников Центра Алмазова, которых на сегодняшний день в Центре, к сожалению, осталось немногого.

Мы храним в сердце добрую память о поколении, отстоявшем свободу и независимость нашей Родины, подарившем нам возможность жить и работать под мирным небом.

Желаем Вам и Вашим близким крепкого здоровья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне, мира и добра!



Почетный член Ученого совета Центра профессор И.А.Шевченко

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Иновационные технологии в нейроэндокринологии, нейронауках и гематологии»



Научный симпозиум «Неврология и нейронауки. Цереброваскулярная патология»

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Иновационные технологии в нейроэндокринологии, нейронауках и гематологии»

Проведение всероссийской научно-практической конференции с международным участием в конце мая уже давно стало добной традицией в Центре Алмазова. В этом году конференция была посвящена инновационным технологиям в нейроэндокринологии, нейронауках и гематологии.

Все научные заседания и лекции проходили на базе Центра по адресу: ул. Аккуратова, д.2.



Проф. Франческо Козентино (Италия)

Под руководством председателя научно-организационного комитета директора Центра академика РАМН Е.В. Шляхто конференцию готовили ответственные секретари – директор Института гематологии профессор А.Ю. Зарицкий, директор Института эндокринологии д.м.н. Е.Н. Гринева, заведующий НИО ангионеврологии профессор Е.Р. Баранцевич.

Научная программа конференции состояла из трех разделов: инновационные технологии в нейроэндокринологии, инновационные технологии в нейронауках, инновационные технологии в гематологии.

На секциях, посвященных инновационным технологиям в нейроэндокринологии, обсуждались как вопросы модификаций в диагностике и лечении патологии гипофиза и нейроэндокринных опухолей, так и высокотехнологичные подходы к диагностике: иммуногистохимической и молекулярно-генетической диагностики, новые изотопные методы диагностики. Директор Института эндокринологии д.м.н. Елена Николаевна Гринева выступила с докладом о современных подходах к диагностике и лечению нейроэндокринных опухолей. На научном симпозиуме по диагностике и прогнозу

опухолей гипофиза и на пленарном заседании прозвучали доклады зарубежных ученых, принявших участие в работе конференции: Жаклин Трула (Франция) рассказала о возможностях прогноза течения аденом гипофиза по иммуногистохимической картине, представила классификацию опухолей по иммуногистохимическим признакам; Мария Тихомирова (Люксембург) провела оценку молекулярных маркеров агрессивности питуитарных опухолей, Жан-Франсуа Бонвиль (Франция) рассказал о новых возможностях высокоразрешающей МРТ в диагностике ГР-продуцирующих аденом, а доктор Мэрлин Теодоропулу (Германия) в пленарной лекции осветила современные представления о молекулярном патогенезе питуитарных опухолей, дала характеристику молекулярных и генетических особенностей различных опухолей гипофиза. На пленарном заседании также прозвучал вызвавший горячий интерес доклад академика РАМН Г.А. Мельниченко, посвященный динамике подходов к диагностике и лечению пролактинемии. В режиме активных дебатов и споров прошли экспергтный совет по акромегалии, тема которого



Проф. Жаклин Труда (Франция)

«Почему мы не достигаем целевых значений ГР и ИФР-1» не оставила равнодушным никого из главных региональных эндокринологов и врачей как из регионов, так и из Санкт-Петербурга, принявших участие в обсуждении. Итогом совета стало принятие нескольких решений, которые помогут существенно улучшить ситуацию в лечении больных с акромегалией. Бурные дебаты разгорелись на секции, где решался вопрос «Адреналэктомия при АКТГ-зависимом синдроме Кушинга – за или против?», где

Продолжение на странице 2



Мастер-класс по диагностике и терапии хронического миелолейкоза.
В президиуме: проф. Симона Соверини (Италия), проф. А.Ю. Зарицкий, к.м.н. Е.Г. Ломаца

+79217413718

Продолжение. Начало на странице 1

аргументы «за» представлял профессор Д.Г. Бельцевич (Москва), а «против» – директор института эндокринологии Е.Н. Гринева. В дебатах приняли участие специалисты различных специальностей – радиологи, нейрохирурги и абдоминальные хирурги, онкологи. В Перинатальном центре прошло заседание «Нейроэндокринология в педиатрии», на котором обсуждались особенности диагностики и лечения опухолей гипофиза у детей.

Большая часть конференции этого года была посвящена актуальным вопросам современной гематологии. Значительно внимание уделялось миелоидным заболеваниям, в том числе хроническому миелоидному лейкозу. Зарубежные докладчики рассказали о современных областях в гематологии. Профессор Р. Хельман из университета г. Мангейма (Германия) представил доклад «Современные представления о хроническом миелоидном лейкозе». Доктор С. Соверини (Италия), представила доклад о современных методах и практике обнаружения мутаций в гене BCR-ABL, приводящих к резистентности к существующим методам терапии.

Хронические лимфопролиферативные заболевания – важное направление работы Института гематологии Центра им. В.А. Алмазова. 24 мая был проведен круглый стол, на котором подведены первые итоги терапии хронического лимфолейкоза по схеме бендамустин+ритуксимаб у пациентов, не получавших лечения ранее. Это исследование проводится в рамках проспективной



Выступление Мэрилин Теодоропулу (Германия)

многоцентровой наблюдательной программы оценки рутинной клинической практики терапии первой линии у пациентов с хроническим лимфолейкозом с включением ритуксимаба (NORMA). В этом исследовании принимает участие 23 крупных специализированных гематологических центра Российской Федерации. Координатором проекта является директор Института гематологии профессор А.Ю. Зарицкий. На базе лабораторий ФЦСКЭ проводятся основные иммунологические и молекулярно-биологические исследования пациентов. В мероприятии приняло участие 30 врачей из Хабаровска, Самары, Тулы, Волгограда, Москвы, Ростова-на-Дону, Петрозаводска, Вологды, Нижнего Новгорода, Тюмени и других городов РФ. С докладами, в которых были представлены данные о первых 42-х включенных больных, выступили сотрудники Института гематологии (Е.А. Стадник, В.В. Стругов, Ю.В. Миролюбова, А.М. Румянцев). Врачи обменялись впечатлениями о новом иммунохимиотерапевтическом режиме, подчеркнули его высокую эффективность и хорошую переносимость.



Пленарное заседание. Выступает проф. Г.А. Мельниченко

Неоценимый вклад в проведение этого мероприятия внесло участие в нем профессора Клеменса Вендтнера (г. Мюнхен, Германия), который является одним из ведущих специалистов в изучении хронического лимфолейкоза и имеет большой опыт по лечению пациентов с этой патологией бендамустином – содержащими режимами.

25 мая был проведен вебинар, посвященный вопросам лечения пациентов с рецидивами агрессивных лимфом. Мероприятие транслировалось по интернет-каналу во все регионы России, все участники конференции, как на площадках проведения (Москва и Санкт-Петербург), так и находящиеся удаленно, могли задавать вопросы в режиме онлайн. Председатель и модератор конференции – член-корреспондент РАМН, профессор И.В. Поддубная, Н.Б. Михайлова (Санкт-Петербург) и Г.С. Тумян (Москва) выступили с лекциями по лечению рецидивов агрессивных лимфом как с помощью трансплантации гемопоэтических стволовых клеток, так и у пациентов, для которых проведение этой терапевтической опции невозможно. Мероприятие завершилось представлением и обсуждением клинических случаев рецидивов агрессивных неходжкинских лимфом. Случай были представлены врачами из Москвы и Санкт-Петербурга.

В рамках научного сотрудничества прошла сессия международного форума «Экспериментальная гематология». Сотрудники Центра представили свои результаты исследований в области изучения ниши костного мозга в норме и при лейкемии. Патрик Хорн из университета г. Гейдельберг рассказал о результатах исследования клеток стромы костного мозга у больных с острым лейкозом. Также выступили докладчики из ИМБ им. В.А. Энгельгардта (Москва) и Центра детской гематологии им. Д. Рогачева, (Москва). Работа форума проходила на английском языке.

Следует отметить, что ряд заседаний был посвящен вопросам на стыке специальностей: это встреча с экспертами «Беременность и



Проф. Жан-Франсуа Бонвиль (Франция)

заболевания гипофиза», на которой обсуждались особенности ведения пациентов с эндокринной патологией в период беременности и симпозиум «Психопатологические и психологические аспекты при эндокринных расстройствах», на котором прозвучал ряд интересных докладов по психиатрическим проблемам у эндокринных больных, в частности доклад профессора из Германии Кристины Димополу.

Также 24 мая в холле Библиотеки Центра прошла секция стеновых докладов. Тематикой постерных секций стали:

- Нейроэндокринология – инновации в диагностике и лечении у взрослых и детей, в клинике и эксперименте.
- Гематология – новые методы и подходы в диагностике лейкозов.
- Нейрохирургия – инновации в хирургическом лечении нейроэндокринных опухолей.
- Патология системы крови – инновационные подходы.
- Нейронаука – современное состояние проблемы.

Работы были оценены жюри, по результатам оценки были отобраны 3 лучшие работы и проведено награждение победителей.

В период конференции в фойе Центра на первом этаже проходила выставка медицинской техники и фармацевтической продукции, а также был проведен ряд симпозиумов фирм-производителей.

Специалист редакционно-издательского отдела Е.В. Селищева

НАУКА

Подведены итоги конкурса научных докладов по V Ежегодной научной конференции молодых ученых и специалистов ФГБУ «ФЦСКЭ имени В.А. Алмазова»



1 место
**Наймушин
Михаил Александрович**

специальность
«Сердечно-сосудистая хирургия»
(9,88 балла).
Тема доклада: «Оценка эффективности использования роботизированной катетерной системы в лечении пациентов с перистирующей формой фибрillation предсердий в сравнении со стандартной мануальной

методикой (дизайн исследования и первый опыт).
Руководитель: д.м.н. Д.С. Лебедев



2 место
**Мельникова
Екатерина Вячеславовна**

специальность
«Эндокринология»
(9,73 балла).
Тема доклада:
«Динамика уровня гормонов, участвующих в регуляции углеводного обмена после хирургического лечения ожирения».
Руководитель:
к.м.н. А.Ю. Бабенко



2 место
**Вербило
Сергей Леонидович**

специальность
«Кардиология»
(9,71 балла).
Тема доклада:
«Клиническая и социально-демографическая характеристика больных, направляемых на операции аортоко-ронарного шунтирования».
Руководитель:
д.м.н. Э.В. Кулешова



3 место
**Федоров
Павел Гурьевич**
специальность
«Клиническая лабораторная диагностика»
(9,67 балла).
Тема доклада: «Анализаторы критических состояний «Cobas» фирм «Roche», Швейцария и «AVL800» (Радиометр, Дания) – анализ преимуществ и недостатков приборов в

экспресс-лаборатории кардиохирургического отделения».
Руководитель: А.Ю. Рой



3 место
**Курдюков
Александр Евгеньевич**
специальность
«Аnestезиология-реаниматология»
(9,62 балла).
Тема доклада: «Исследование факторов, определяющих расход ингаляционного анестетика во время кардиохирургических операций».

Руководитель:
к.м.н. А.Е. Баутин



3 место
**Горулева
Марина Владимировна,**
специальность
«Кардиология»
(9,58 балла).
Тема доклада:

«Состояние сердечно-сосудистого здоровья активного городского населения».

Руководитель:

д.м.н. А.Э. Кутузова

Победители конкурса были награждены призами:

- Первое место (одна номинация) – поездка на международный конгресс/конференцию по специальности в любую страну Европы.
- Второе место (две номинации) – поездка на конференцию по специальности в Москву.
- Третье место (три номинации) – годовая подписка на любой российский медицинский журнал по специальности.

Научно-практическая конференция «Современная тактика профилактики и лечения гипотонических кровотечений»

НАУКА



И.Е. Зазерская и О.Р. Баев

14 мая 2013 года в Федеральном специализированном перинатальном центре состоялась научно-практическая конференция «Современная тактика профилактики и лечения гипотонических кровотечений».

Сопредседателями президиума конференции стали заместитель директора Института перинатологии и педиатрии по научной работе д.м.н. И.Е. Зазерская, руководитель

родильного отделения ФГБУ «Научный центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. акад. В.И. Кулакова» д.м.н., профессор О.Р. Баев.

Со вступительным словом к участникам конференции обратилась заместитель директора Института перинатологии и педиатрии ФГБУ «ФЦСКЭ им. В.А. Алмазова» д.м.н. Ирина Евгеньевна Зазерская.

В течение нескольких часов участники конференции ознакомились с рядом научных докладов: «Современные принципы профилактики и лечения гипотонических кровотечений в акушерстве» (проф. О.Р. Баев); «Опыт применения эмболизации маточных артерий в профилактике акушерских кровотечений у женщин из группы риска» (Приворотский В.В. – заведующий рентгеновской операционной перинатального центра ФГБУ «ФЦСКЭ им. В.А. Алмазова»; Сосин С.А. – научный сотрудник НИЛ репродукции и здоровья женщины Института перинатологии и педиатрии); «Локальный протокол ведения родильниц с гипотоническим кровотечением» (Соловникова Н.Г. – старший научный сотрудник НИЛ репродукции и здоровья



Слушатели в зале

женщины, к.м.н.); «Обсуждение причин неудач при установке баллонных катетеров» (А.Б. Ильин – главный врач перинатального центра к.м.н.; Ли О.А. – заведующая родильным отделением к.м.н.).

Также программа конференции включала практическое занятие по установке баллонно-

го катетера с использованием симуляционного оборудования, которое для гостей Центра провела заведующая симуляционным центром, старший научный сотрудник НИЛ репродукции и здоровья женщины к.м.н. Л.В. Кузнецова.

12-ая Швейцарско-Российская научно-практическая конференция



Профессор И. Судано-Нолл

16 мая 2013 года в Федеральном Центре сердца, крови и эндокринологии им. В.А. Алмазова прошла 12-ая Швейцарско-Российская научно-практическая конференция. Для участия в конференции в Центр приехала делегация из Швейцарии в составе шестидесяти семейных врачей. Мероприятие прошло при поддержке фармацевтической компании «Новартис Фарма».

Специалистов из Швейцарии интересовало, как организован лечебный процесс в Центре им. В.А. Алмазова с момента первичного обращения пациента к специалистам Центра до выписки из стационара и дальнейшего амбулаторного наблюдения. Ученый секретарь Центра им. В.А. Алмазова д.м.н. А.О. Недошивин рассказал гостям о Центре.

Разделившись на отдельные группы по двадцать человек, швейцарские врачи отправились на экскурсию по отделениям. Гости посетили Институт молекулярной биологии и генетики, симуляционные классы, кардиологическое отделение №2, детское эндокринологическое отделение, клинико-поликлинический комплекс. Руководители отделений познакомили гостей со своей работой и подробно рассказали о том, как проходит лечебный и исследовательский процесс в Центре им. В.А. Алмазова.

Темой 12-ой Швейцарско-Российской

научно-практической конференции стала проблема поражения сердечно-сосудистой системы при сахарном диабете. Президиум конференции возглавила директор Института эндокринологии Центра профессор Е.Н. Гринева. С докладами выступили заведующая НИЛ сосудистых осложнений сахарного диабета Института эндокринологии в.н.с. А.Ю. Бабенко и генеральный секретарь Российского кардиологического общества, ученый секретарь Центра Алмазова д.м.н. А.О. Недошивин. Швейцарскую сторону представила профессор И. Судано-Нолл из

Университетского госпиталя в Цюрихе с сообщением «Новое в гипертонии: сердце под давлением».

Заслушав доклады, участники конференции приняли участие в дискуссии.

Прошедшая 12-я Швейцарско-Российская научно-практическая конференция стала очередным этапом в развитии отношений между специалистами двух стран, подтвердила сходство медицинских проблем и единые подходы к их решению, позволила наладить личные контакты и обменяться клиническим и научным опытом.



Д.м.н. А.О. Недошивин



Президиум конференции. За столом, слева направо: проф. И. Судано-Нолл, д.м.н. Е.Н. Гринева, д.м.н. А.О. Недошивин. Выступает к.м.н. А.Ю. Бабенко

6 и 7 мая 2013 года трансляция вебинаров европейского общества кардиологов в Федеральном Центре сердца, крови и эндокринологии им. В.А. Алмазова



6 мая 2013 года состоялась трансляция вебинара европейского общества кардиологов «Diabetes and heart disease: what should a clinical cardiologist know? From diagnosis to treatment strategies» (Диабет и заболевания сердца: что должен знать кардиолог? От диагностики до стратегии лечения). Ведущие вебинара – кардиологи из Франции Join Lars Rydén, Christina Jarnert and Oliver Schnell.

Курс сфокусирован на диагностике и терапевтических рекомендациях для пациентов с острым коронарным синдромом и впервые выявленными изменениями уровня глюкозы. Вебинар включает аспекты лечения этих пациентов с момента первичной госпитализации до дальнейших профилактических мер в течение длительного периода восстановления.

7 мая 2013 года в 20.00 состоялась трансляция вебинара европейского общества кардиологов «The management of dyslipidaemias in the secondary prevention of coronary artery disease» (Управление дислипидемиями для вторичной профилактики ИБС). Ведущие – Join G. De Backer и A. Catapano.

Цель вебинара – рассмотреть и обсудить управление дислипидемиями для вторичной профилактики ИБС, у пациентов с подтвержденным диагнозом. Какие методы лечения, полученные на основе реальных данных, мы можем использовать и какие стратегии применить для получения положительных результатов? Как преодолеть разрыв между тем,

что написано в Рекомендациях и тем, что используется в повседневной практике специалистов.

Вебинары европейского общества кардиологов проводятся, чтобы помочь специалистам усовершенствовать их ежедневную практику. Формат вебинара включает клинический разбор, оценку в режиме реального времени и живую дискуссию с двумя специалистами, советы которых пригодятся в ежедневной клинической практике.

Специалист редакционно-издательского отдела Е.В. Селищева

День медсестры в Центре им. В.А. Алмазова



Медицинские сестры Центра им. В.А. Алмазова

12 мая в России отмечается Международный день медицинской сестры. В Центре уже стало традицией отмечать этот праздник. В этом году активная группа Совета по сестринскому делу организовала выставку творческих работ, поздравления и концерт с участием детей медицинских сестер. Уже все знают, что специальность «сестринское дело» не только профессия, но и искусство. Медицинские сестры, акушерки наглядно показали, что они обладают не только высоким профессионализмом, «золотыми руками», но и большим творческим потенциалом.

*Ну, а сегодня, Всем поздравления,
Подарки, улыбки, слова восхищения,
Медсестры – голубки, Вам всем от души,
Здоровья, успехов, веселья, добра,
И чтобы Вам все удавалось всегда!*

Главная медсестра Центра им. В.А. Алмазова
Т.Д. Березкина

Поздравление главного врача Центра
И.Г. СтрижакГлавная медицинская сестра
Центра им. В.А. Алмазова Т.Д. Березкина

Экскурсия «Деревянное кольцо»

25 мая 2013 года для членов профсоюза Центра им. В.А. Алмазова была организована экскурсия «Деревянное кольцо».

Цель экскурсии – познакомиться с канонами возведения деревянных церквей на Руси и их внутренним убранством. В программу вошло посещение храма Бориса и Глеба в Агалатово, храма всех святых в Сосново, Троицкого храма в Мельниково.

Незабываемым был осмотр храма-на-водах – небольшой церкви Андрея Первозванного, расположенной недалеко от поселка Васильево, среди зеркальной глади реки Вуоксы. Главным объектом экскурсии являлся двухъярусный храм с шатровой колокольней в поселке Саперное, освященный во имя Коневской иконы Божией Матери. Эта икона греческого

письма почтается как чудотворная и относится к числу древнейших в истории православия.

Её появление на Руси восходит ко второй половине XIV века и связано с основанием монашеской обители на острове Коневец, отсюда и происходит её название.

Поездка соединила в себе посещение храмов, созерцание их архитектурных форм и загородный отдых. Все это создало атмосферу душевного покоя вдалеке от суетных будней большого города.

Руководитель Профкома, начальник отдела персонала
Е.В. Баулина

Храм Коневской иконы Божией Матери в Епархиальном
реабилитационном центре «Саперное»

Кубок Содружества снова наш!

С 11 по 15 мая на побережье Средиземного моря в Турции, в г. Сиде проходил 3-й международный турнир среди ветеранов волейбола Кубок Содружества, организаторами которого являются Советы ветеранов России, Турции, Украины, Белоруссии.

В турнире приняло участие 26 мужских и женских команд из России, Белоруссии и Украины. Организаторы создали прекрасные условия для проведения турнира на волейбольных площадках пятизвездочного отеля «EUPHORIA PALM BEACH». Отличная погода способствовала хорошему настроению всех участников соревнований.

Команда Центра им. В.А. Алмазова во второй раз приняла участие в розыгрыше Кубка Содружества в возрасте 60+ и вновь, как и в прошлом году, заняла первое место. Однако на этот раз победа была завоевана в труднейшей борьбе. На это были и объективные причины: по разным обстоятельствам не все сильнейшие игроки (в том числе и играющий тренер команды – Заслуженный тренер России, мастер спорта Владимир Воронов) смогли принять участие в данном турнире, непривычная игра на открытых площадках,

где борешься не только с мячом, но и с солнцем, ветром и, иногда, с дождем (здесь как в лотерее – кому как повезет). Поэтому на предварительной стадии турнира команда Центра им. В.А. Алмазова проиграла команде Солнечногорска (усиленной игроками из Москвы) со счетом 0:2, команде г. Минска (Белоруссия) со счетом 0:2 и команде г. Полтавы (Украина) со счетом 1:2 (справедливости ради нужно отметить, что во всех вышеупомянутых командах были игроки моложе 60 лет, в то время как в нашей команде все игроки старше 60 лет, в том числе 4 игрока в возрасте 65 лет). В результате на предварительном этапе команда Центра Алмазова заняла 4 место, и в первой полуфинальной игре нам пришлось играть с командой г. Полтавы, которая, победив все команды, заняла 1 место в группе. Это был упорнейший поединок: выиграв первую партию со счетом 25:20, мы проиграли вторую партию со счетом 23:25, а решающую третью партию, собрав всю волю в кулак, команда Центра им. В.А. Алмазова выиграла со счетом 15:10 и вышла в финал турнира. Вторым финалистом стала команда г. Солнечногорска, которая

Сидят (слева направо): Владимир Рождественский, Станислав Листровой (либеро),
Василий Гордовский (либеро), Виктор Бугров. Стоят: Александр Андриенко, Владимир Желейкин,
Евгений Алгебраистов, Олег Галевский, Виктор Степанов

также в трудной борьбе со счетом 2:1 выиграла у команды г. Минска. В финальной игре нам удалось взять убедительный реванш за поражение на предварительном этапе у команды г. Солнечногорска со счетом 2:0 и во второй раз подряд стать обладателями почётного приза. Отлично в финальных играх сыграли все игроки команды, но особенно хотелось бы отметить Олега Галевского, признанного лучшим игроком турнира, Евгения Алгебраистова – нашего

бессменного капитана команды, Виктора Бугрова – отличного пасующего, Станислава Листрового – либера команды.

Поздравляем команду ветеранов Центра им. В.А. Алмазова с победой и пожелаем ей дальнейших успехов в грядущих волейбольных баталиях.

Председатель Совета благотворительного Фонда ветеранов спорта «Питер-волейбол»
В.М. Желейкин

82-ая годовщина со дня рождения В.А. Алмазова

27 мая 2013 года исполнилось 82 года со дня рождения основателя и первого директора Центра академика РАМН В.А. Алмазова. Коллеги, ученики, друзья, признательные пациенты собрались в этот день на Серафимовском кладбище, чтобы почтить память В.А. Алмазова.

Директор Центра академик РАМН Е.В. Шляхто произнес речь в память о своем учителе. Он подчеркнул, что сотрудничество кафедры факультетской терапии Санкт-Петербургского медицинского универси-

тета им. академика И.П. Павлова и Федерального Центра сердца, крови и эндокринологии им. В.А. Алмазова сохраняется, а вместе с тем, сохраняются и все принципы, которых придерживался в своей работе основатель Центра В.А. Алмазов. «Сердце можно лечить только сердцем», – так он говорил, и эти слова навсегда останутся в сердцах его учеников и последователей.

Специалист редакционно-издательского отдела Е.В. Селищева

